

“输液椅费”有损医院公益性

在公园坐椅子是免费的，逛商场坐椅子也是免费的，而到医院输液坐椅子却要收费，这样的公立医院，其公益性究竟体现在何处呢？

>>头条评论

□本报评论员 李文鹏

近日有济南市民发现，去医院输液，坐医院椅子要被收3元钱了。2月28日，新华社对此进行了报道。尽管有关方面以“收费是为了给患者提供更好的服务”为由进行回应，但该收费依然难以令公众信服。

济南多家公立医院收取输液椅费，并非自行设立的

收费项目，而是依据《关于规范调整省级医疗机构病房床位价格的通知》进行的收费。相关部门对此进行的解释也如出一辙，都是“为了给患者提供更好的服务保障”。

依据上述解释，由于一些医院看病的人多，而输液室面积有限且相当简陋，医院对输液室进行了改造让患者输液更舒服，并且还要处理患者输液后的医疗垃圾，于是医院需要收取输液椅费。其中的逻辑便是“谁受益谁买单”，在收取患者“输液椅费”这件事

中，受益的看似只有患者，医院仿佛并无益处。

照此逻辑，医院建了大门是为了方便患者通行，那么也应该征收“大门通行费”，医院建大楼设电梯更是为了改善患者就医条件，那么患者应该支付“电梯乘坐费”，诸如此类的还有“保安费”、“卫生费”、“空调费”、“电费”等等。而这种逻辑是否经得起推敲呢？

收费合乎规定并不意味着合理，即便是物价部门核定之后的输液椅费，也难以

让公众心平气和地接受下来。也不是说，只要打着为患者着想的幌子，就可以让乱收费找到理直气壮的依据。在当前公立医院改革的紧要关头，公众紧盯的就是其公益性如何体现。

在公园坐椅子是免费的，逛商场坐椅子也是免费的，而到医院输液坐椅子却要收费，这样的公立医院，其公益性究竟体现在何处呢？

破解“看病难”、“看病贵”的难题，基本路径就是有效降低患者就医成本，让患

者就医更加便利。公立医院改革已经开始试点，其基本方向就是逐步取消药品加成，由政府收费和政府补助来补偿。即便如此，医院提供输液椅是否属于“服务收费”的范畴呢？医院改善患者输液条件，是否真的完全是为了患者的舒适度考虑呢？其中有没有为了吸引患者就医，以便在竞争激烈的医疗市场中占得先机的考虑呢？相信公众应该有着自己的正确认识。

在当前药品加成依然是

公立医院主要收入的前提下就开始加收各种服务费用的话，显然是与公立医院改革的目的背道而驰的，更何况“3元输液椅费”是否属于“服务收费”尚未厘清。收取“3元输液椅费”的直接效果就是无形中再次加重患者就医负担，而医院收入却会因此再添一笔。

“输液椅费”虽然仅有3元，却有违医改初衷，背离公立医院公益性改革的方向，公众对此发出质疑全在情理之中。

>>声音

从农民手里拿到的土地拍卖后，应将盈余作为一项专项基金，通过转移支付返还给农民，不得用于财政其他方面。这样可以约束地方政府行为，改善农民生活，也可以增加农民购买力，还农民一个公平。

——全国政协委员、招商局集团原董事长秦晓说。

企业通过垄断获得的超额利润没有与劳动者充分分享，从而增加了资本报酬比重，降低了劳动报酬比重。减弱垄断势力、降低准入门槛、营造平等竞争环境等措施，对于促进就业、增加劳动者报酬都有积极作用。

——清华大学经济管理学院教授白重恩说。

有能力的教师无法独立招收学生，没有能力却有资格的教授招收很多学生可无法指导，博导与各种利益紧密挂钩之后，博导评聘制度终于开始走向末路，其实这是导师制的回归。

——教育学者熊丙奇评价清华大学全面取消博导评聘制度。

地方政府大拆大建，提升了GDP，提升了土地价格，他们保了被拆迁人的房，数据上格外漂亮，对需要保障的不属于拆迁范围内的无房户作用不大。

——财经评论员叶檀说，应当防范保障房的数据注水。

应加强常住人口的概念，采用双轨制，户籍继续供给，但是新的财力集中到新的常住人口上，首先提供基本保障，然后逐步扩大、逐步增加。

——中国经济体制改革研究会副会长樊纲说。

现在什么成本都在上涨，开发者的利润已经不像前两年那么高了。成本在那儿摆着呢，肯定不愿意降呀。再说了，现在的政策是限制需求，降价了，许多人也买不了呀，弄不好，新客户没来，老客户也跑了。

——有媒体报道，开发商在调控政策下坚持不降价的理由。

“世界老二”的帽子咱不戴

公共专栏

□叶小文

2010年中国GDP为5.88万亿美元，超过日本的5.47万亿美元，仅次于美国居世界第二。而五年前中国还只有2.3万亿，只占日本的一半。这无疑是中国改革开放取得的历史性成就，在中华民族发展史和世界经济发展史上具有里程碑意义。

于是，士隔三日当刮目相看了，《华尔街日报》惊呼：“此次新排名标志着作为全球增长引擎的中国和日本分别开始崛起和衰落”。

于是，“世界老二”的帽子飞过来了。英国博彩公司下注，赌已是“世界老二”的中国将在2020年之前超过美国，成为全球最大经济体。

是老二，就要负老二的责任，大气减排要承担责任，石油价格高涨要负责，人民币汇率要升值，金融领域要开放，对外援助要增加……随着老二帽子的飞来，汇率责任、顺差国责任、债权国责任、储蓄国责任、能源消费大国责任、二氧化碳排放大国责任，各种“中国责任论”纷至沓来。

且慢！GDP排第二，中国仍不是老二。根据国际货币基金组织等国际组织数据，中国人均GDP世界排名在第100位左右。按照每人每天1美元的联合国标准，中国仍有1.5亿贫困人口。即使按照中国人年收入1300元人民币的贫困标准线，也还有4000多万人没脱贫。

GDP排第二，中国仍当不了老二。对世界经济格局而言，GDP位次的变化具有标志意义；但对中国或世界来说，并不

意味着一个经济强国的横空出世，更难以指中国对国际社会的影响力也位居第二。中国人口众多，层次殊异，且常年处于“世界工厂”的下游。“中国GDP超日本并没有改变什么：中国仍极度贫困，但增长迅速；日本虽然相对迟滞，但仍然富裕。”还是那家《华尔街日报》如是说。何况，衡量一个国家的真正实力，除了GDP这一重要指标以外，还有人均GDP，还有科技创新、社会管理水平、资源节约、环境友好、国家形象、价值观输出等。美国前总统肯尼迪在当年美国人沾沾自喜时就大声疾呼：“我们的GDP确实惊人。但是，我们能够以此为根据评判整个国家的状况吗？”

GDP排第二，中国也不当老二。从历史经验看，老大总是要不断地打压老二。比如曾经的世界第二——苏联、英国、德国和日本，美国分别通过建立布雷顿森林体系、苏伊士运河事件、“星球大战”和经济掣肘，不遗余力地打压。结果，都没能当上老二。

GDP排第二，当然来之不易，我们也为之高兴，但不必忘乎所以，更不会被人忽悠。今天的中国，不当头，也不会做附庸。不惹谁，也不怕谁。不会损人利己，也不会吞下损害13亿人民根本利益的苦果而傻乎乎去“专门利人”。中国作为一个发展中的大国，当然要为亚太地区乃至世界的共同发展繁荣尽力尽责，携手同行；但当然也要量力而行，承担自己应该且能够承担的国际义务。更要韬光养晦，埋头把自己的事情办好，加快转变经济发展方式，争取更为协调、平衡、可持续发展。

“老二帽子”咱不戴，“二傻子”咱不当，“二杆子”咱不干。

为中国赢得下一个五年

>>言论观察

《人民日报》2月28日发表评论员文章，寄语两会代表。

文章说，5000多名代表委员背后，站立着13亿中国人民。能不能反映人民心声，把百姓的期待带到两会；能不能做好调查研究，为改革发展积极建言，关系到能否把这次两会开好，关系到“十二五”能否起好步，关系到下一个五年能否更好地回应群众的期待。

群众期待的是，下一个五年进一步改善民生。房价物价、工资社保、看病上学、收入分配……两会热点调查中，群众最关注这些跟自己密切相关的事。两会上，政府会交出“民生答卷”，接

受人民打分，也会继续汇聚民智民意，破解民生难题。面对群众的民生期待，代表委员理应在社会建设、社会管理等方面做出更好回应。

群众期待的是，下一个五年更好地科学发展。我们的国内生产总值已上升到世界第二，让人自豪。但也要看到，按人均计算我们还相当落后，发展方式要加快转变，经济结构要大力调整，自主创新要强力推进，仍是负重爬坡、不进则退。群众对发展的期待，就是对国家更强盛、生活更幸福的期待。这就需要代表委员围绕科学发展这个主题，建言献策，让发展质量更高、发展步子更稳。

群众期待的是，在未来

的发展中牢牢抓住历史机遇。中国的发展仍处于大有可为的重要战略机遇期，历史经验表明，这也是我们不能赢得主动、赢得优势、赢得未来的关键时期。代表委员有责任把群众对抓住机遇、乘势而上的期待，化为聚精会神搞建设、一心一意谋发展、从根本把握最广大人民的期盼。

文章最后说，将人民的期待上升为国家的意志，是代表委员的责任。确保社会大局稳定、确保两会圆满成功，回应广大群众的期待，凝聚亿万人民的力量，才能让中国在大有可为的重要战略机遇期更加奋发有为。

■本版投稿信箱：zhangjinling@qwb.com.cn

>>众论

体制外的妇女也该受特殊保护

全国人大内务司法委员会建议我国人口老龄化发展加快的趋势，根据不同行业、不同劳动强度规定相应的退休年龄，同时可以把提前退休的选择权交给妇女。(2月28日《扬子晚报》)

这个建议可以说是对妇女权益、妇女意愿的一种尊重，但我想说的是，除了被全国人大纳入研究视野的干部与工人、在职人员与退休人员之外，还有更多非体制内，既不是干部也不是

工人，既不是在职人员也不是退休人员的妇女群体也应该被国家保护，这同样可体现国家对妇女权益的特殊保护。进而言之，如果能藉此机会，把这一庞大的体制外的妇女纳入制度保障的范畴，并且通过规范化、制度化的各种举措，来逐步填补由于历史原因造成的体制内外妇女在身份、权利与福利保障等多方面形成的落差，这或许才是最契合人性的社会公平。

(李甘林)

让渡执法权无助于社会治理

去年，武汉实行有奖鼓励市民举报车辆违法，结果产生了多达百余人的拍客，一年领走500多万元奖金。武汉市交管部门有关负责人表示，今年将继续实行有奖举报车辆违法的举措。(2月28日《今日早报》)

依据行政处罚的逻辑，“有奖举报交通违法”并不是简单的检举揭发，提供线索，而是行政处罚的有机组成部分——属于行政部门法定的“调查取证”行为。而“调查取证”并不是公民的职责所在，他们只能配合，而不

能单方面去实施此行为。因此，交通主管部门不但有行政不作为的嫌疑，而且把自己的社会管理权让渡出去，更是错上加错。要知道，一个社会正常有序的运转，需要的是高效的职能分工，权责明确。如果行政权力不能履行基本的社会管理功能，那么它的行政能力就值得让人怀疑了。

虽然，在治理交通违法上让渡执法权取得了一定的效果，但这并不代表着法律和程序上的正义。

(汪彦玲)

增长要体现到工资条上

全国两会开幕在即，“民富”问题广受关注，这从地方两会中已经得到体现。比如大部分省份对城乡居民收入增长做了十分明确的量化指标，全国有二十多个省份将今年居民收入增长目标定为10%以上。

敢于量化到一个具体的增长数字，这是政府自信、负责任和诚实的体现。而且，这也不是空头的民生支票，是在做了相应的努力，取得了一定的成效，在

一定的物质基础上作出的承诺。这意味着国家将完善收入分配格局提升到更重要的战略高度，而从长远来看，这是促进社会公平正义、缩小区域差距、提高国家发展质量的战略转变，也是今后国家经济持续健康发展内生力的最原始的助推点。当目标中的增长“10%”真正体现到每个民众工资条上时，幸福感不就变得真切可感、触手可及了吗？

(李晓亮)

平抑粮价很难指望粮企

近日，中国四大粮食央企——中粮、中储粮、中纺集团以及华粮接到政府指示，不能进入市场收粮，以免造成粮价上涨。(2月28日《中国经营报》)

事实上我国粮食产量连续七年大丰收，国家有充足的储备粮，粮价却连年上涨，这种巨大反差充分表明，当前我国粮价上涨的根源不在于粮食供需关系的失衡，而在于粮食生产成本的增加。不管是农民还是粮企，

为了保证最基本的利润，尤其是保障不低于过去的利润，必然通过提高价格的方式将上涨的生产成本转嫁给终端消费者。因此，平抑粮价就必须切实降低我国粮食生产边际成本。一方面改革种粮补贴发放模式，让粮补真正补给种粮且卖粮的农民，而不是平均补给所有拥有承包地的农民；同时国家要加大对种粮补贴力度和粮食生产资料的补贴力度。

(何勇)

“杏林学院杯”读者爆料大奖赛 96706 见报即有奖 最高2000元
本报公益热线 随时为您服务 全省市话收费
气象热线:96706 公告挂失:96706
律师服务:96706148 票务热线:96706369